

◆教改探索

“一起上场”体育计划落地生花

盐湖区教联体聚焦青少年体育教育

运城晚报讯 (记者 杜磊 陈怡霏)家庭,是青少年开展体育运动的启蒙地。11月27日,盐湖区“一起上场”教联体创新研讨会在明远小学举行。

本次研讨会得到蔡崇信公益基金会及山西省人民教育基金会支持,以“家校社协同育人”为核心,聚焦青少年体育教育,汇聚120余名我市中小学校长、教育及体育界专家、家长代表等,掀起了重视家庭体育的热潮。

活动中,与会嘉宾共同观摩了明远小学体育教学实践,交流有关开展家校体育活动的经验,就“如何更好地发挥以体育人作用”展开讨论,进一步明确了“健全人格,首在体育”的育人理念,为更多学校发展体育特色提供了创新路径和方法。

“体育是用来长脑子的。”分享环节,明远小学校长王宏斌强调体育的重要性,他认为孩子们通过体育运动可以收获乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,实现全面发展。“想让孩子坚持体育锻炼,老师和家长首先要运动起来。”为此,明远小学多次开展家校联谊篮球赛、亲子运动会等活动,培养学生运动兴趣,营造浓厚的校园体育氛围。

针对不少学校存在的场地紧张、师资不足等问题,研讨会上也提出可行性建议。来自河南省郑州市的李志超校长,现场分享了曾任职的乡村小学以“小场地”开展足球教育的经验。“有时候限制我们发展的不是客观条件,还有原有经验和形成多年的思维模式。”李志超表示,1500平方米的场地,通过“微型分区+家校球队”模式,乡村孩子也能实现“人人有球踢”。

活动中,几位家长分享了运动对孩子成长的影响。二(5)班杨雨汐的家长表示,由于“周末运动日”的设立,孩子的屏幕时间从3小时减至1小时,专注力提升25%;六(8)班王嘉烁的家长感慨“练球教会孩子抗挫”,体育赛场变为人生课堂……

此外,本次活动还发布了《“盐



改革的支点 探讨“体育,如何成为学校



亲子篮球赛活力四射

湖行动”倡议书》,将研讨会的思想凝聚为可实施的行动:面向校长,倡议将体育纳入学校规划;面向教师,倡议提升专业能力;面向家长,倡议每天陪伴孩子运动20分钟;面向社会,倡议提供资源支持。从多方面发力,让每个孩子都能爱上运动、擅长运动。

盐湖区教育体育局相关负责人表示,未来区教体局将从3个方面重点发力:一是刚性落实活动时间,确保全

区各级各类学校学生每日体育综合活动不低于两小时,让运动成为孩子日常的“必修课”;二是强化师资队伍建设,常态化开展专业培训,提升教师教学指导能力;三是深化体教融合,主动对接社会优质体育资源,让专业力量走进学校,推动校园体育与社会体育协同发力,全方位提升校园体育工作质量,为孩子们的终身发展筑牢健康根基。

◆市校动态

我市8741人报名明年全国研考

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,我市召开2026年全国硕士研究生招生考试安全工作会议,全面部署我市研考安全工作。

全国2026年研考将于2025年12月20日、21日举行。我市有8741名考生报考,共设运城学院、盐化中学、市实验中学、新康学校、东康一中、理想学校6个考点,302个考场。

会议要求,要精密组织实施,筑牢考试安全防线。要严守试卷安全底线,严格执行试卷流转环节管理规定,强化人技联防、全程监控,确保试卷绝对安全。要严把考场管理关口,加强入场安检,落实“六位一体”实时巡查,实现手机等通信设备“带不进、用不了、传不出”。要严格考务队伍管理,选优配强考务人员,严肃纪律要求,确保考务操作规范有序。各部门要协同联动、齐抓共管、通力合作,全力以赴确保2026年研考工作安全、平稳、顺利实施。

运城职大17门课程入选山西职教“金课”

运城晚报讯(记者 陈怡霏 通讯员 张丽丽)11月25日,山西省教育厅公布了2025年山西省职业教育“金课”认定名单,运城职业技术大学17门课程入选。

山西省职业教育“金课”分为线上、线下、线上线下混合式、虚拟仿真教学、社会实践5类。此次入选,运城职业技术大学首次实现各类课程全覆盖,其中线上金课3门、线下金课5门、线上线下混合式金课4门、虚拟仿真教学金课3门、社会实践金课2门。入选课程覆盖面广泛,涵盖智能采矿技术、网络工程技术、建筑工程等10余个优势专业,彰显了该校在多专业领域课程建设中的扎实积淀与突出成效。

该校相关负责人表示,下一步,学校将系统总结“金课”建设经验,持续深化产教融合,不断提升教师教学能力和课程建设水平,打造更多高质量课程,为培养更多适应行业发展需求的高端技能人才贡献力量。

盐湖区第十实验学校举办冬季运动会

运城晚报讯(记者 陈怡霏)11月26日,盐湖区第十实验学校举办冬季田径运动会暨校园体育节活动。

本次运动会为期3天,项目设置丰富,涵盖田径、趣味运动、篮球等多个项目,开设团体赛和单人赛,培养学生核心素养。

运动会现场,孩子们紧盯目标,全力以赴,在拼搏中实现自我突破。“1.6米!比平时还多点。”一名二年级学生参加完立定跳远后感慨,“和同学一起比拼,特别开心。”

“跑起来的感觉很爽!”三年级的张以沫说,平时她还坚持打篮球,在运动中放松心情,快乐成长。

该校相关负责人表示,举办此次运动会,旨在让孩子们真正运动起来,落实以体树人要求,助力孩子们健康茁壮成长。

◆县校风采

平陆县“元气岭杯”平安校园安全知识竞赛圆满落幕



全知识储备和出色的临场表现,展现新时代青少年和人民教师对校园安全的深刻理解与责任担当。此次赛事不仅是一场知识的较量,更是一次生动全面的校园安全教育实践,为构建平安、和谐、健康的校园环境注入了强劲动力。

本次竞赛由平陆县教育体育局、县应急管理局主办,平陆县第四小学协办,以“筑牢安全防线,共建平安校园”为主题,旨在深入贯彻落实校园安全管理要求,增强广大师生的安全意识和自我保护能力,推动安全教育常态化、制度化、实效化。赛事自启动以来,历经校级初赛、县级复赛、决赛3个阶段,最终选拔出表现优异的师生代表队晋级总决赛。

总决赛现场气氛紧张而热烈。比赛内容涵盖交通安全、消防安全、防欺凌、防溺水、食品安全、应急避险、网络安全

等多个领域,通过必答题、抢答题、风险题,全面检验参赛选手对安全知识的理解与应用能力。

各代表队沉着应战、配合默契,选手们反应敏捷、对答如流,充分展现了平陆县师生良好的综合素质和精神风貌。

平陆县教育体育局相关负责人表示,校园安全是教育工作的底线和红线。举办安全知识竞赛,就是要让安全意识从“被动接受”转变为“主动掌握”,让每一位学生都成为安全的守护者。下一步,平陆县将以此次竞赛为契机,持续推进“平安校园”建设,推动安全教育进课堂、进活动、进家庭,构建学校、家庭、社会三位一体的安全教育网络,并定期开展应急演练、安全主题班会、安全文化宣传周等活动,全面提升校园安全治理能力。

运城晚报讯(记者 杜磊 杨洋)11月28日,平陆县2025年“元气岭杯”平安校园安全知识竞赛总决赛在该县第四小学举行(上图)。

连日来,该县各中小学的优秀师生代表齐聚一堂,同台竞技,以扎实的安